

ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА НАРУШЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ ПО ОХРАНЕ НЕДР

А. В. Слепцов

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра юриспруденции)

Целью настоящей статьи является исследование особенностей применения мер гражданско-правовой ответственности за нарушения требований по охране недр. В статье рассматривается правовая природа и специфика применения имущественной ответственности за причинение экологического вреда в процессе недропользования.

Пользователи природных ресурсов в процессе осуществления своей деятельности нередко нарушают требования охраны окружающей среды. Истощение и загрязнение объектов природной среды потрясают своими масштабами.

В сфере охраны окружающей среды, рациональной добычи и потребления природных ресурсов и в области правового обеспечения экологической безопасности особое место занимает юридическая ответственность как средство борьбы с экологическими правонарушениями, возникающими в случае нарушения экологического законодательства, и их предотвращение. Ответственность за экологические правонарушения можно охарактеризовать как совокупность межотраслевых норм, соблюдение которых обеспечивает правопорядок в сфере природопользования, а применение их при совершении правонарушения восстанавливает нарушенный порядок и карает правонарушителя [1, с. 577–578].

Особенностью правовой природы гражданской ответственности в области охраны недр является установленное законодательством требование к лицу, нарушившему правовые нормы в области охраны недр,

возместить имущественный вред, причиненный его неправомерными действиями. Следовательно, целью гражданско-правовой ответственности является компенсация причиненного правонарушением вреда.

Примечательно, что характерной чертой данного вида юридической ответственности является возможность возложения на правонарушителя обязанности возместить причиненный вред, одновременно с применением санкций административного или уголовного воздействия.

Гражданская (имущественная) ответственность за вред, причиненный недрам в процессе их использования, может возникать в результате нарушения договорных норм (например, нарушения условий договора концессии), а также в результате внедоговорного (деликтного) причинения вреда.

На основании законодательства либо согласованных условий договора потерпевшая сторона имеет право требовать от причинителя вреда, помимо полного возмещения имущественного вреда, выплаты компенсации.

При этом отметим, что согласно ст. 1 Закона об охране окружающей среды [2] под экологическим вредом законодатель понимает вред, причиненный окружающей среде, а также вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу граждан, в том числе осуществляющих индивидуальную предпринимательскую деятельность, имуществу субъектов хозяйствования и имуществу, находящемуся в государственной собственности, в результате негативного воздействия на окружающую среду (в том числе на отдельные компоненты окружающей среды, включая недра).

Отличительной особенностью превенции возможного вредного влияния на недра, которое может являться результатом хозяйственной деятельности недропользователей, можно назвать положения статьи 934 Гражданского кодекса Республики Беларусь [3], согласно которой, если в будущем возможно возникновение опасности причинения вреда, то это является основанием к иску о запрещении опасной деятельности, в целях предотвращения возможного вредного воздействия на недра.

Отметим, что, если вред, причиненный недрам, является следствием осуществления хозяйственной деятельности горнодобывающего предприятия либо эксплуатации подземных сооружений, которые продолжают оказывать вредное воздействие либо создают опасность возникновения новых случаев отрицательного влияния на недра, суд вправе обязать ответчика, помимо возмещения имущественного вреда, приостановить или прекратить соответствующий производственный процесс.

Возмещение имущественного вреда, в рамках гражданско-правовой ответственности как средство защиты гражданских прав является частным случаем общего способа возмещения убытков и компенсации вреда. Однако в силу специфики возмещения вреда, причиненного компонентам окружающей среды, нормы гражданского законодательства не могут в полной мере обеспечить правовое регулирование порядка возмещения экологического вреда. В связи с этим вопросы, возникающие в данной области, отражаются в специальном законодательстве, регулирующем экологические правоотношения, в котором закреплены нормы, отражающие особенности возмещения вреда, причиненного нарушением законодательства в области охраны окружающей среды. Так, согласно статье 101 Закона об охране окружающей среды, вред, причиненный окружающей среде, подлежит возмещению в полном объеме добровольно или по решению суда лицом, его причинившим. Положения данной статьи распространяют свое действие и на регулирование порядка возмещения вреда, причиненного недрам, которые являются компонентом окружающей среды.

Таким образом, юридическую ответственность следует рассматривать как эффективную меру воздействия с целью исполнения всеми участниками отношений недропользования, установленных мер и требований по охране недр. Ответственность в сфере недропользования направлена на охрану недр как природного ресурса и природного объекта, на защиту права государственной собственности на недра, законных интересов общества и права граждан на благоприятную окружающую среду.

Правовая природа гражданской ответственности характеризуется обязанностью возместить вред, причиненный недрам неправомерными действиями недропользователя. Следует отметить, что недропользователи привлекаются к имущественной ответственности за вред, причиненный недрам как в процессе добычи полезных ископаемых, так и в процессе строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей ресурсов недр.

Литература

1. Слепцов, А. В. К вопросу правового регулирования уголовной и административной ответственности за нарушения требований по охране недр / А. В. Слепцов // Право в современном белорусском обществе. Сборник научных трудов. Вып. 14 / Национальный центр законодательства и правовых исследований Республики Беларусь. – Минск : Колорград, 2019. – 625 с.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 07 декабря 1998 г., № 218-3 : Принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : Одобрен Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 4 мая 2019 г. № 185-3 // Эталон – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.
3. Об охране окружающей среды [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 26 ноября 1992 г. № 1982-ХП : в ред. Закона Респ. Беларусь от 16 декабря 2019 г. № 269-3 // ЭТАЛОН – Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.